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. annyira. hegy már a járás is ter- 
íondurn. Ekkcr azon orvosi tanácsot 
[féle maiata készi ményeket, Mindjárt 
.:3en megsznnlek, a egészségem eme 

[valami hallatlan c?oda tűnik, a ki 
|v ezeü maiáta készítményeket vaia-

Ls J.nOS r.yug. honvéd főhadnágy.
lerv Hí ff Jánosnak, a feltalálónak és 
[ü alakban és névaláírásával van el- 
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_ talok utján. JT
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A debreczen - vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen hetenkint *őt*«nr: hétfőn, kedden, szerdán, cedtört<?kön éf» izomSuton.

Hirdetési dij ;
Négy hasábos petitsorért 6 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
i izbeii hirdetések, alku szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

30 kr.
„N y i 1 t-t é r"-e n megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. __

, i Úgyszintén kéziratok nem adatnak 
X vissza.
ÉL.

-------------
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Husvétra. gyümölcse lesz a feltámadás hite,! Pénzzel és az erőszak fegyvereivel Egy év múlva az ő halála is bekövetke-
Debrecen ápril 3. j— hinni egy nemzet anyagi, erköl-l Dacy°n 8°k törvénytelenseget ki lehet zeit. Ekkor Mudiooy Somáé lett a több- 

’ y " I : __-----------  u; ;___vinrii.,,, . , , ... , , esi feltámadásában, hinni egy boldo-Már ismét halljuk ama haran-
gok kongását, melyeknek szava el­
némult a keresztyén világ szomorú, 
fájdalmas ünnepén, s e hangokból, 
melyek lassú méltósággal terjednek 
szét a levegőben, a hit magasztos 
reménye hirdeti azt az örömet, me­
lyet a Megváltó története okozott a 
hívők lelkében.

Feltámadunk !
E magasztosan méltóságteljes 

gondolat hevülésbe hozza a szivet, 
hevülésbe az érzelmeket, mert éljük 
bár a legreálisabb világot, negé- 
Jyezzük a hit elveinek megvetését, 
— ah, még is ilyenkor feldobban a 
szív, megremeg ama zsolosmás 
hangok hallatára, melyekkel a fel­
támadás boldog tudatában halleluját 

[énekelnek a hívők, — mert hisz 
iyenkor érzi az ember parányiságát, 

ftürékenységét és gyarlóságait.
Feltámadunk !
E gondolat, mely a sirontuli 

|élet földerülésével biztat, boldogító 
megnyugvással tölti el a keblet már 
ezen a földön is, hogy itt is lesz 
feltámadás, feltámadása azon 

[nagyszerű eszméknek, melyeket szá 
ízadok óta hirdetnek, ihletett lelkű 
[próféták, melyek Cfolgothára kerül­
tek nem egyszer, de százszor, me­

gyek újra és újra feltámadnak, mert 
|az eszmét megölni nem lehet, mert 

ia suba teszik, mint tetszhalottat, 
ia nehéz követ heiigeritnek rá, ha 
Zsoldosokkal őriztetik is, az eszme 

sírból is kitör és eget kér, eget, 
nelyen az eszme fényesen ragyog­

ókat ! —
A feltámadás magasztos ün- 

Knepe kiválóan fontos nemcsak a

gabb idő földerülését, midőn való 
sül minden eszme, mi az emberisé­
get boldogítja, midőn népek és nem­
zetek a legmagasztosabb eszméért a 
közös emberi szabadság kivívására 
kezet fognak adni, midőn kifogják 
azt vívni s ennek tudatában lelke­
sülten zengik a halleluját . . .

Oh, lesz még ünnep ezen a vi­
lágon ; a kislelküek is hiszik, re­
ményük azt. — Nem kell kétségbe 
esni. Elfárad a vész és vihar ha­
ragja, — lesz ünnepe az emberi­
ségnek.

Halleluja ! és Hozsánna e nap­
nak előre.

Boldog ünneplést.

Tbaly Kálmán Debreczen városához 
méltó, 8 Debreczen városa méltó Tbaly 
Kálmánhoz. Mi nem hisszük, bogy a sza­
badelvű párt képes legyen olyan jelöltet 
állítani, ki Tualy Kálmánnál szemben akár 
tudományossági, akár szónoki képesség­
ben megüsse a mértéket.

Nem most kellett volna a szabad­
elvű pártnál felvetni a kérdést, „ki le­
gyen a képviselő“, hanem már a múlt 
választáskor. Mi akkor is az ország kitü- 
nöbb emberei közül tüztük ki jelöltünket, 
most is hazánk egyik legjelesbjét kértük 
fel, s ezért büszkeséggel kiáltjuk: éljen 
Thaly Kálmán képviselőjelöltünk 1!

vallási, de a társadalmi és a politi- pességgel

Debreczen, ápr. 8
(s) A helybeli „Ellenőr“ egy czikk- 

sorozatot kezdett meg : „ki legyen a kép­
viselő“. Nem lepett meg, vártuk. A ezikkben 
a mi sértő van, a mi badar van, arra 
most nem szólunk, amennyiben a buda­
pesti ösmeretes czikkirónak több czikkso- 
rozatávai van leszámolni valónk, együtte­
sen ünnep utánra hagyjuk, most marad­
junk annal, „ki legyen a képviselő.“

Valóban senkire sem kívánatos ezen 
théma megfejtése annyira, mint éppen a 
debreezeni szabadelvű partra, mert eddi- 
gelé még — igen kévés kivétellel — a 
képviselőkben nem igen volt válogatás.

A függetlenségi pártnak más allása, 
más gondolkozása más ambitiója van mint 
a szabadelvű pártnak.

A debreczenicknek már t. i. a deb­
receni függetlenségieknek az az óhaj­
tásuk, az a dicsvágyuk megvan, hogy 
őket az ország legkitűnőbb emberei kép­
viseljék, a debreezeni függetlenségi párt­
nak nem elég, hogy képviselője csak az 
„igen“ vagy a „nemet“ hangoztassa el az 
országbázában, hanem hogy — folyton és 
íolyton tanulva, vezérszerepre bírjon ké-
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lkai életben is, mert hiszen a kor- 
[szelleme szakitni kiván azzal min­
iden téren, mi nem illik be keretébe, 
[szakitni a múlt hibás hagyományai­
éval, szakitni a jelen tévedéseivel és 
azoknak romjain fölépitni az uj tár­

sadalmat, fölépitni — egykor — az 
[uj politikai életet, melyhez hasonló 

o 1 t a múltban, s a minőnek va­
lósulni kell a jövőben.

Egykor, mondjuk fentebb ; 
ifgen egykor ; mert hiszen mi nem 

Pvagyunk képzelődök 5 mi nem rin- 
]gátjuk magunkat képtelen álmokba, 
[hiú ábrándokba, de tulemelkedve a 
hétköznapias nézeteken, van rá 
jogunk reményiem, hogy ez az „egy­
kor“-ra várandó idő elfog érkezni, 

i mert el kell érkeznie mielőbb, hogy 
1 megvalósítsa mindazt a mit egy 
[nemzet s egy emberi nemzedék jog- 
[gal remél.

Husvét, a feltámadás nagy tin- 
Inepe lesz holnap . . .

A hívők betöltik a szent egy­
házakat, zengeni fogják a zsolozs- 

J más éneket, — az ének hangjai 
ifölszállnak a légbe, ott szétterjed* 
jnek, a léggel együtt beszivja min­
denki, — a a beszivott hang esz* 
tűévé, tudattá érlelődik s ennek

Ez az oka, hogy a dobreczoui füg­
getlenségi választok a városon kívül is 
megkeresik és meg is találják az egész 
ország által kivalólag tisztelt képviselő­
jelöltet.

A debreezeni függetlenségi pártiak 
szégyenletükbe nem mernének kibúvni, ha 
képviselőjük a „tiszteit Láz általános de­
rültsége közt“ lépne a szószékre, s álta­
lános kaczuj közt mondaná el iskolás 
gyermek módjára, előre meglehetős rosz- 
szul betanult gyermekes, üres tartalmú 
mvndókajat vagy pláne sóba sem szól 
lanának semmi léié tárgyhoz. A szabad 
elvű partiaknál — ha mindjárt debrecze- 
niek is — ez mind megjárja, mert ott 
csak az „igen“ szóra van szükség, a ha 
a Mór kimondta az „igent“ a Mór jöhet 
akar haza is.

Bizonyára a debreezeni függetlenségi 
párt ha olyan képviselője voina, kit az 
oiazágbázóan gúny tárgyul tűztek ki, min 
dent elkövetne, hogy tőle megszabaduljon.

Az érdemes czikkiró Thaly Kálmánt, 
a debreezeni függetlenségi pártnak most 
már váiásztott képviselő jelöltjét, — mint 
bukott képviselőt tünteti fel.

Igaz, hogy Kemény miniszter meg­
buktatta Budapesten, de mért nem közli 
egyúttal, hogy mennyibe került a minisz 
temek az a 27 szavazat, — amennyivé 
nyert ? bizonyára azon a pénzen, a vég­
vidékeken néhány magyar községet meg­
lehetne menteni az elolábosodástól. Vagy 
miért nem említi fel azt az erőszakot 
melylyel az ellenpárt szavazóit nem en 
gedték az urnához járulni.

Pártértekezlet.
Az első választókerület választói teg 

nap délután gyűltek össze értekezletre, a 
függetlenségi körben a képviselő-választás 
ügyében.

A kör összes helyiségei, sőt a folyo 
só is megtelt választókkal.

Az értekezletet 4 órakor Kertész 
István kei lileti elnök megnyitván, rövid 
szavakban hivatkozott azon nagy veszte­
ségre, melyet a kerület ti i m 0 n y i Ernő 
iftiála miatt szenvedett. Előadta aztán a 
tiimpnyi Ernő temetésén járt debreezeni 
küldöttség budapesti útját, mely alkalom 
mai az oisz. függetlenségi párt ajánlása 
j’olytán felkeresték és felkérték Thaly 
íálmánt a debreezeni első kerületben 

a jelöltség elfogadására. Thaly Kálmán 
agy nyilatkozott, ha a jelölés egyhangú­
lag történik, meghajlik a választók aka­
rnia előtt. Kéri tehát a választópolgárokat, 
iogy ez irányban határozatot hozni szí­
veskedjenek.

A nagyszámú választópolgárság e 
szavakra óriási lelkesedéssel egy szívvel 
lélekkel kiáltotta ki: éljen Thaly Kál 
man! !!

A lelkes é jeuzés csiiapuitával Kér 
tesz István a jelölt nevében is megkö 
szőnie a választók bizalmát, s a határozat 
értelmében azonnal sürgöny menesztetett 
Thaly Kálmánhoz Pozsonyba.

Majd felolvastalott a ferenezvárosi 
polgárok levele a debreezeni függetlenségi 
párthoz a választás ügyében, mi nagy ha 
tást keltett.

Kertész István megemiité még, hogy 
a megállapodás értelmében Tbaly Kálmán 
hétfőn, ünnep másod napján Debreczenbe 
jön, hogy programmját előadja.

Több tárgya az értekezletnek nem 
lévén, a választók Thaly Kálmán lelkes 
éltetésé közben eloszlottak.

*

(A képviselőjelölt ur idejöveteléről 
szóló értesítést lapunk más helyen.)

ség. Egy év múlva azonban lejárt a man­
dátum, s a tavalyi általános választás be­
köszöntött. Ekkor azonban Tisza Kálmán 
a 3 ik kerületben képviselővé választott 
miniszterelnök lemondott, s helyébe az uj 
iíövetválasztás múlt nov. hóban tartatott 
meg.Az idén ismét Simonyi Ernő halála foly­
tán vált szükségessé uj képviselőválasztás.

Ennyi küzdelem valóban ritkaság egy- 
ejy város krónikájában.

*

Thaly Kálmán a választókerü­
let polgárai által hozzá intézett sür­
gönyre e választ küldte :

Pozsony, ápril 7. Atisztelt 
választók nagy kitünte­
téséért legforróbb kö­
szön etemet. Megtiszte­
lő kivánatuk szerint 
ünnep másodnapján — 
Debreczenben leszek.

k ház,

Az uj képviselőválasztás Debre­
czenben.

Ismét alkotmányos jog gyakorlására 
lesznek felfalva városunk eisökerületének 
választói. Ez a képviselőválasztás 4 év 
óta már a hatodik Debreczenben. 
Minden évben esett egy-egy, sőt kettő is.

1878-ban az általános választások 
bevégzodvén, Baldáesy báró, a 3 ik ke­
rület megválasztott képviselője elhunyt. 
Az uj választásnál Molnár György nyert.

Nagyhéti gondolatok.
Nagy hét, gyásznapok. Nagy eszmék, 

fontos viiágrahaió események tüköré a 
nagyhét, kimagasló sziklája ennek a pén­
tek, melyet a vallásos kegyelet nagypén­
teknek nevezett el. Igen mert a legnagyobb, 
legborzasztóbb eseménynek volt ez szo­
morú tanúja. — Az igazság vérzett el, a 
boldogító szellem tűnt el a Golgotán. — 
Majd két ezred után is vallásos szent ke­
gyelettel szenteli e napot több százmillió 
szív, szent csodálkozással, magasztos ér­
zelemmel néz Golgotára az igazság meg­
feszítésének gyász helyére. A nagy, nemes, 
boldogító eszmék hirdetőjének neve kitó. 
rölhetienül él miliők szivében. Mártír ko­
szorú tűzetik, nem ritkán a magas szelle­
mek, a halhatatlan dicsők homlokára ; 
emléküket azonban nem törli le az ádáz 
irigység vaskarja is. — A nagyok, a di­
csők emléke dicsővé teszi a népet, meg­
öl zi azt az enyészet hatalmától, mely nép 
hálás emlékben tavija nagy fcitiai emlé­
két, magúnak emuit éleznél maradandóbb 
oszlopot. A leiedbetlen emlék a haza nagy­
iéi fiai iránt lángoló szelete le örök ; sugara 
a haza, a draga hon iráni, oszlop, ledönt­
heti en oszlop a hü emlék a haza nagy fér- 
fiaira. Nemzetem, hazám, moly dicső tör­
ténetek fényében íagyogsz, meiy alkotó 
nagy honfiakkal gazdag és büszüe vagy, 
ue feledd el hazánk osziopíéifiait.

Apák, anyák vigyétek el fiaitokat, 
unokáitokat a dicsők emlékoszlopához, 
mondjátok meg nekieh, kik nyugosznak 
ott, mit tettek, kik most ott pmennek. 
Lelkesítsétek őket, hogy hasonló nagyok, 
dicsők legyenek.

A nemes kebel hűlt ki, egy lángsziv 
szakadt meg hazánk jelesei koszorújából, 
távol a hazai szent főidtől Abazziában, 
porrésze hazai hantok alatt pihen, mi földi 
volt benne tőiddé lesz, de szelleme, hon- 
szereime, törhetien jelleme, honboldogitása 
szilárd akarata itt él, és munkál, hat, lel­
kesít a haza gyermekei szivében. Kegye­
lettel őrzik nevét a hálások, mit mutattak 
azon szomorú külső jelek, melyek elte­
metése alkalmával láthatók voltak. Mon­
danom sem kell, ki volt e férfiú, hisz min­
denki tudja, hogy ez Simonyi Ernő.

April 4-két a temetés szomorú nap­
ját gyász lobogók kitűzésével ünnepelte 
meg a kisújszállási függetlenségi párt, igy 
jelezte azon tiszteletet, melyet keblében e 
jeles hazafi iránt kegyeletesen ápol. Em­
léke legyen égő oltár.

A természet is szomorú képet mu­
tatott fel e nagy héten. Három napon fa­
gyasztó hideg szél üvöltött éjjel es nap­
pal, nagy péntek reggelére megszűnt a



szélorkáü, de gyász emlékül hagyta lecsen- 
deattlte a fák, és növények virágainak s 
leveleinek fagyos leforrázását. — Házi 
kis kertecském szép virulásának indult 
fáin és virágain látom a gyászos haiált, 
a úgy a szabadban, mi rombolást tehetett, 
nem tudhatom, mégis ebből következtetve, 
úgy pusztítást gondok. — Szomorú emlékű 
nagy péntek. ! Gyásznapja az igazságnak, 
gyásznapja a természetnek. — Halálból 
lesz élet, lesz feltámadás. Oh boldogító
szent hét. .

K. Hajdú Lajos.

Tüz-oltásunk hajdan és most.
Debreczen, ápril 8.

Tagadhatatlan hogy minden kez­
det nehéz, s még nehezebb egy oly intéz­
ményt meghonosítani, mely a polgárság 
előtt uj, szokatlan, s a mai kor igényei­
nek megfeielöieg szervezett olyas valami, 
mely inkább az elméleti alapon is nyug­
szik, s úgy van alkotva, hogy inkább a 
nagyobb városokban divó szokás és eljá­
rás utánzata, mint sem hogy az a helyi 
viszonyok és szokásokat is egyszersmint 
magában foglalná.

Szólni kívántam igy és érintem ez 
zel úgy hiszem a helybeli városi önkén­
tes tűzoltó egyletet is. De korántsem azért, 
hogy talán ellene sőt inkább azért, hogy 
annak jövő fejlesztésése némi javaslat 
félét terjeszek elő.

Debreczenben a közelmúltban is még 
az az általános szokás volt (százados szo­
kás ám!) hogy a város hat tő uíczájában, 
hat külömböző helyen egy — egy tüzőrző 
hely illetve machina telep volt, hol és 
melyen egy szegény sorsú polgár mint 
telvigyázó, a vizíecskendők vizhordó edé­
nyekre — csekély díjért — felügyelt, —■ 
kötelessége lévén kivált a tavaszi 
hónapokban a vizhordókat és machinát ha­
tósági ellenőrzés mellett vizzel tele töltve 
tartani, részint hogy azok ki ne szárad­
janak, részint pedig hogy szükség idején 
a vészhelyre vihetők lehessenek. — Most 
mint tudjuk ez eltörölve lett, és az összes 
machinatórium a város istállója udvarán 
concentráltatott.

Megfelel-e ez a czélnak ? a tapasz­
talat sajnosán igazolja hogy nem.

Az is szokásban volt — különösen 
a tímár társulat (ezéhnél) hogy 10—12 
öblös vedre volt az ifjúságnak, mellyel 
tűzvész idején az illetők kötelesek voltak 
a helyszínére menni, s ott az oltást eré­
lyesen végezni, melyért az ifjúság nehány 
forint jutalmat kapott minden esetről.

Megvan-e ez most is ? felelet nincs, 
s miért? mert az uj intézmény azt feles 
legesnek tartá. — Mi nem helyeselhetjük 
ennek is eltörlését. —

Volt az is szokás, hogy ha valamely 
egyént, — bárki a tűzi fecskendőt a tűz­
vész helyére első vitte több vagy keve 
sebb jutalmat kapott. Fen áll e mostan 
ez ? nem.

Volt a tűzoltást illetőleg több féle 
szokás és intézkedés, mely ma már bus 
emlékezet tárgya csupán.

Ott volt többek közt a főiskolai tűz­
oltó társulat is, mely csak nem rég fejezte 
be százados életét. Annak is meg volt a 
maga jótékony oldala, habár nem tagad­
hatni, hogy évenként avagy időnként nem 
egy két ifjú életnek szolgait megrövidí­
tése és kioltására is. — De őszintén vall-

A „DEBRECZEN“ TÁRCZÁJA.

Á UitTéeel

Beszély Ü>-

Dr. Pápay Imrétől.
Hiába nevet ki nemzetes uram ! A 

tiszta szin igazságot mondtam. A kisérte­
tek felett csak a hetedik gyermeknek van 
hatalma. A nemzetes ur hetedik gyermek, 
s hozzá burokban született. Épen azért ál- 
litám meg egy szóra, és az isten szentne­
vére kérem, jöjjön el velem ma éjszaka 
az ócska kastély romjaihoz. Meglássa min­
den jóra fordul. Ne féljen, nem lészen 
semmi bántodása.

Bencze ur gondolkodóba esett.
A tisztelendő százszor is megesküdött 

reá hogy nincsenek kisértetek. Ö sem lá­
tott soha egy fiát sem. De mi lehet hát 
az, ha nem kisértet ? Valami mindenesetre 
van a dologban. János is látta, mások is 
sokan nagyon látták.

— Hát eljön a nemzetes ur ? kérdé 
János aggódó félelemmel.

— Hm. Bajos nagyon bajos dolog.
— Dehogy bajos 1 A nemzetes ur

jak meg és nem habozom kinyilvánítani 
hogy a debreczeni tűzoltó diákok igen 
nagy szolgálatára voltak kezdettől fogva 
a nemes város polgárságának.

És most ilyenek sem léteznek.
Az európai cultur állami fejlődés 

mivelödés és haladás többek közt váró 
sunk tűzoltási százados szokásait annyira 
felforgatta, s kivetkőztette abból mintegy 
a nemes város polgárságát, hogy most 
már kezd az felhagyni a régi bevett szo­
kással és tűzvész idején mi eléggé nem 
helyeselhető bízza emberbarátja életét és 
vagyonait mondhatni azon egy nehány 
kezdő egyénre, kik a városi önkéntes 
tűzoltó egylet szerény tagjainak szeretik 
magukat nevezni, azon tűzoltó egylet tag­
jainak, mely egylet a mai kor igényei és 
tudományos fejlődése folytán elhatározta 
s feláldozta magát egy jövőbeli rendsze­
res tűzoltó társulatot tényleg létesíteni és 
városunkban meghonosítani.

Mi részünkről melegen üdvözöljük 
az illetőket s kívánjuk, hogy a nemes vá­
rosvédnöksége azon egylet, — melynek 
nevezettek szerény napszámosai, megvet 
bessék az erős alapját a debreczeni ön­
kéntes tűzoltó társulatnak ! . . .

De midőn ennek adunk kifejezést, 
szőnyegre hozzuk azt is, hogy sok idő 
kell vala ahoz mig ily társulat felvirágoz­
hat, — s mielőtt az megtörténhetnék, — 
menynyiben valamely százados szokást 
nem lehet oly könnyen és egy hamar 
elhagyni, ha másként már nem lehetséges 
óhajunk az :

1. Áliittassék vissza a hat utczai 
tűzoltó készülék őrző kezelő helyiség.

2. Áliittassék fel és szerveztessék 
az ipartársulatok kebelében a régi módra 
egy tűzoltó intézmény.

3. Adassék illő jutalom egyes pol­
gárnak, ha midőn valamely tűz esetevei 
erélyesen s ünfeláldozólag mintegy mű- 
működik, avagy annak ki valamely ut­
czai machinát és vizhordót ideje korán 
a tűzvész helyére visz vagy vitet, — és 
végre. —

4. városi jutalom dijban különösen 
az önkéntes tűzoltó társulati tagok s azon 
tagok is részesittessenek kik szorgalma­
sok, tevékenyek, stb. —

Mi azt hisszük a közös czél akkor 
elérve lesz, — és a polgárság nem fog 
idegenkedni ezutánra, az önkéntes tűzoltó 
társulatot támogatni, de sőt hova elebb 
azzal szorosabb és testvériesebb viszony­
ba jő. —

— Egyéni véleményünk még végre 
oda irányul:

Bizasék meg a városi tűzoltó társa 
lat az utczai viztelepek és tűzoltó edé 
nyék felügyeletével es az ipartársulatok 
itjusága egyszersmind lenne mintegy al­
osztálya a tűzoltó társulatnak s hogy szo­
rosabb összeköttetésben lehessenek, min­
den ipartársulat tűzoltó ifjúsága elnöke 
vagy egy pár tagja, az önkéntes-tűzoltó 
társulat kormányzóságának tényezője, tag­
ja legyen, sat. Ily és ehez hasonló mó­
dón úgy véljük hajdani tűzoltásunk a mos- 
;anival megbarátkozik, és kölcsönösen ki 
esz béktilve a régi tűzoltó — a mostani 

val. —
Rajta barátim fogjunk kezet!

Vadon Sándor.

nem csinál semmit, csak ott lesz. Aztán 
meg hetedik gyermek is burokba szüle 
tett. tiemmitöl sincs tartani. De meg ott 
leszek én ! Majd elbánok én vele magam is.

Béncze ur habozott töprengett. El- 
menjen-é ? Ha nem megy : János azt fogja 
hinni hogy fél és kineveti. De kineveti 
más is ha megtudja.

Ha elmegy: azt is megtudják, azért 
is ki nevetik. Mindegy !

De azt legalább nem vethetik szemére 
hogy gyáva.

Hát ha aztán a kisértet, csakugyan 
kísértet ? Eddig ugyan nem látott olyas 
mit, de ezután meg már nem kívánkozik 
ily ismeretségre. Még valami bajt csinál 
a háznál! Ej no ! Hiszen hetedik gyermek 
s hozzá burokban született. Ez aztan hatá 
rozatra bírta.

— Elmegyek ! — mondá hősies el­
szántsággal. — A szélmalomnál várjon 
reám. Hánem erről ne szóljunk senkinek.

— Olyan leszek mint a sir! Áldja 
meg a mindeneknek alkotója a nemzetes 
urat.

— Én se szólok senkinek. De mit 
mondjak a feleségemnek ? Happ 1 meg 
van ! Azt mondom neki vaddisznót vettem 
észre a tengeriben, azt lesem meg. Ügy

Egy uj tenger.
Rég foglalkoztatja már a tudományos 

világot a Sahara viz alá helyezésének 
kérdése. Siettetik most e terv megoldását 
a legújabb tuniszi események is : Franezi: 
aország védnöki állása az afrikai tarto­
mány felett s a tengerészeti miniszter va­
sad javaslata, a senegali vonal kiépítése 
iránt. —

Hogy a meteorologiai viszonyok áta­
lakulására mily mértékben folyna be e 
vállalat keresztülvitele, azt előre kiszá­
mítani nem lehet. Tény az, hogy lényeges 
változást szenvedne vele az európai idő 
járás s ez ismét nagyfontosságu közgaz­
dasági következményeket vonna maga 
után. —

Kiváló hirü tudósok s köztük nagy­
érdemű meteorologunk, Brassai is, meg­
egyeznek abban, hogy az Európa keleti 
felén néhány év óta tapasztalt időjárási 
rendetlenségek fizikai oka a suezi csatorna 
megnyitására vezethető alapjában vissza. 
Minő aránytalanul nagyobb volna tehát 
itt a vállalat nagyságával együtt, a követ­
kezmények hordereje is !

Igaz, hogy a középtenger egy idő­
ben kétségkívül egészen Afrika belsejéig 
kellett hogy terjedjen. E mellett teljes 
bizonyossága, geológiai tények szólnak. 
De kérdés, hogy vájjon ez állapot nem e 
csak átmeneti volt és nem e épen a föld 
történet az a nagy epizódja, melyhez az 
özönvízről való hagyományok tapadnak. 
E kérdés annál természetesebb, mert Tu­
nisz és Constantine déli részén ma is lé­
teznek oly nagy kiterjedésű mocsárok, 
melyekre vonatkozólag részint Herodotnál, 
részint más oly történeti művekben ha­
sonló mondákat találunk feljegyezve.

Ha a terv végre lesz hajtva, akkor 
a mai homok puszta helyén egy 13.000 
négyszög kilométernyi sóstenger fog el 
terümi. E nagy víztömeg kigőzölgésével 
nagy feibőmennyiséget is képezne, mely 
a szomszéd hegyek lölött meggyűlve, szám­
talan forrást, patakot és folyót varázsolna 
elé s az egész tenyészetet messze körülié 
széppé és gazdaggá tenné.

A legelső tudat erre nézve, csator­
nákat huzni a déli mocsároktól a közép- 
tengerig, s az előbbieket megtisztitni isza­
pos tartalmuktól. Ha ez megtörtént, a 
többi nem oly nehéz, s mint Roudaire 
kiszámította, a franczia kormányhoz be­
nyújtott előterjesztésében az összes mun­
kaiatok költségei nem fogják meghaladni 
a 75 millió frankot, a mi teljességgel nem 
nagy összeg egy ily korszakalkotó válla­
lathoz. —

ÚJDONSÁGOK.

* Thaly Kálmán képviselőjelöl­
tünk hétfőn délután körünkbe ér­
kezik, hogy programmját a válasz­
tóknak előterjessze. Derék jelöltünk 
e beszédének meghallgatását párt­
különbség nélkül ajánljuk az első 
kerület választóinak. Thaly Kálmán 
mint szónok is ritkítja párját, s bi­
zonyára a beszéde olyan remek lesz, 
amilyenhez hasonlót egyhamar nem 
fogunk hallani.

A szónoklat a főiskola 
udvarán, kedvezőtlen

lesz. Ezt mondom neki. Fogadom hogy 
elhiszi.

Ezzel elváltak.
Leáldozott a nap és éj lett ismét, 

sápadt őszi éj. Lejtős ösvényen halová- 
nyan szállott tovább a teljes fényű hold, 
nesztelenül ejté alá fénylő fátyolát a siri 
csendben, a szendergő vidékre. De éj vala 
é ez ? Nem inkább kalovány beteg nappal ?

Minden oly tiszta oly derengő, ag­
gály keltőén átlátszó. És mintha minden 
aludnék, bágyadt homályos álomban.

Alszik maga az az elhagyatott rom 
is, ott a pázsit benőtte domb tetőn, saját 
sagos, ijesztő körvonalakkal emelkedve ki 
az átlátszóan derengő légből.

Ott találjak Bencze urat és Jánost 
a romok előtt. Kétszer háromszor körül­
járták, átkutattak de nem láttak senkit.

Atbotorkáiva a szét szói tan heverő 
kődarabokon, egy kidőit márványoszlop 
mellett állottak meg.

A halvány hold sápadtan, hidegen 
tekintett le rajok.

— Még nincsen itt — törte meg Já- 
nos a néma csendet. — De el jön, min­
denesetre eljön — éjfélkor, a kisértetek 
óráiban.

Élesre fent fokosával megkopogtatá 
a kidőlt márványoszlopot.

idő esetén an n at ^ 
termében tartatig f

Még egyszer ajánljuk p0]gj 
saink figyelmébe e beszéd fi* 
mes meghallgatását. ®,:

A párt — tekintve az i<fts , 
vidségét — ünnepélyes fogadé­
ban nem részesítheti ezúttal az ‘ 
kező kedves vendéget. A meleg* 
retet, a ragaszkodás személye jr! 
úgy is él keblünkben.

Éljen Thaly Kálmán !
* Husvét ünnepe lesz holnap 

holnapután. A keresztyén világ 
gasztosabb ünnepe ez. — Szivünkből £ 
vánunk t. olvasóinknak e napokra ■ 5 
dogünnepléstl

* Közgyűlést tart hétfőn a: 
egyház tanácsa. Tárgya az Ugyvédvála«, 
tás lesz.

* Boltfeltörés. A múlt éjjel « 
acz és hatvan utcza szegletén levő Denn- 
Albert füszerkereskedését ismeretien > 
tesek feltörték, s onnan mintegy 300ti ' 
készpénzt elraboltak. Csudálatos valóban* 
hogy ilyen a város piaezán megtörténi!

* A „Petőfi társaság“ Dibrecze 
ben tartandó vándorgyűlése tárgyában T- 
rosunk polgármesterének elnöklete air 
mult csütörtökön tartatott meg az érteke 
let. Az érdeklődök igen szép számmal je­
lentek meg, s abban mindnyáján egyetér­
tettek, hogy a társaság fogadtatása minél" 
fényesebb legyen. E czélből 
alakíttattak, melyek a programmot 4; 
idő alatt megfogják állapítani. A buoÁ- 
gok, az előre már megállapított nénni 
szerint, következőleg állapíttattak meg:

1. Elszállásolás: elnök kői- 
ner Adolf, jegyző Erdélyi József, tagok; 
Csáky Gergely, Konti József.

2. Színházi bizottság:elnök 
Barcsay István, jegyző itj. Körner Adoií, 
tagok : Dr. Kóla János, Szikszay Lajos, 
Steinfeld Antal, Csutka János, Dr. Med« 
Kálmán, Dr. Popper Alajos, Boczkó Sá­
muel, Kiss Nándor, Harmat Gergeiy, 4 
István, Komióssy Arthur.

3. Parádés bizottság: elnS 
Simonffy Imre, jegyző Karczag Vilms 
tagok : Papp Ferencz, Fráter Imre, Nem 
Kálmán, Tóth Mór, Lengyel Imre, óit- 
pessy Antal, Dr. Szikszay Szabó József 
Domokos Kálmán, Tóth Ferencz tat, 
Gr. Vay Dániel, László Alajos, MárkMw, 
Laky Lajos, Kiss Sándor, Beke Miháij, 
Eöry Sámuel, Kunz József, Szabó Kálink 
Kövy Lajos, Huber József.

4. Á főiskolai iQusággaí való érint­
kezésre Tóth Ferencz acad. tanár.

* Cognacgyártás. A debreczec 
m. k. gasdasági tanintézetnek nagym. főid 
mivelési minisztérium által kisérietiétíi 
és megismertetés vágett leküldött Net- 
kommféle géppeli 2 ik f zés ünneputánii 
kedden azaz f. hó 11-én fog megtörtént! 
a Berghofer ur házában a péterfián, mini- 
hogy Berghoftr urak erre nagyobb men­
nyiség bort, alkalmas helyiséget és tüze­
lőt voltak szívesek a debreczeni m. 1 
gazdasági tanintézetnek kísérletekre fela­
jánlani. Ezen kísérletnek megtekintésér: 
az érdeklődő közönséget ezennel tisztelem 
tel meghívom, megjegyezvén, hogy ez» 
kálómmal egy általam eonstruált és beij- 
beli meebanikus Kis G. ur által üveghói 
készített Neukommféle mintagépet is lesz

— Ide szokott leülni — foiytatá - 
itt szokott megpihenni ezen a fagyos, hi­
deg kövön. Sir, zokog, kezeit tördelve, 
mint a beteg gyermek, azután átkozódik 
szörnyű szavakkal, mint egy elkárhozott. 
Hejh ! az áldóját ! átkozott hely ez itt- 
Itt ez oszlop alján esett el az ispán nr a 
jó Zsuzsanna férje; itt találtak meg össze 
égett holttestekkel egészen betemetve. - 
Szép halál volt az. Utolsó leheli étéig küz­
dött, holttestekből csinált magának teme­
tőt. Ez volt itt a nagyságos asszoy háló' 
szobája. Itt találták meg hamvait.

Elhallgatott, egészen elérzékenyhit- 
Bencze ur pedig megborzadt.

— Minő hely ! Minő borzasztó em­
lékű hely is ez.

— Itt szokott e kövön megpihenj 
véve fel a szót János pár percznyi hall­
gatás után — mi ide e szemközti kőra­
kás mellé húzódva várjuk. Majd mikor el­
kezd átkozódni: rá rohanok és . . • aZ* 
tán jöjjön a minek jönni kell, de a g»2' 
dámát tovább is szenvedni nem hagyom-

E határozottan, merészen kiejtett sz*‘ 
vak, Bencze urat is egészen ttizbe húztak 
hőssé tették.

(Folyt, köv.)

szerencsém bér 
gazdasági tanmtd 
és a cógnavgyárf 
ban engedimegéj 
rődi Viktor mint! 
tanára.

* Laptái-s| 
egyik számában, 
házunk igazgató^ 
két jutalomjátéti 
is ellenségei vág 
de az egyes jut] 
már az igazga 
dött tagjaival, 
demetlen is kaj 
kot, mért ne 
Németné különb] 
lasztja jutalomja 
czimszerepet, 
ceáoyi Sarolta 
melt, s méltó
e darabot válási 
midőn a közönsl 
lönben azt óba| 
igazgatótól bőgj 
azokkal szemi 
ben is hangot 
kesnötöl és ne 
Nem gondolnál 
a babérra, nemi 
síéről, ki már 
mennyiségű elij 
különben rHá 
darabot választ;] 
lomjátékul. S 
lasztott volna 
van részére

* Okoljál 
légén. Gyük raj 
munkaközben 
rapják s szájukj 
szedelmes. — 
jában meghalt 
lát fel bonezoitáti 
kivarrására hasi 
mérgezte magáti 
rapla az egyesi 
azokat. Miután] 
hányás jött re 
meghalt.

* Fagy. 
tettünk a szerq 
Az utóbbi nap 
— mint balljul 
zott, különösei] 
fagy nemcsak 
melléket, hauen 
rosát is megl 
kárt okozott, 
hogy a veszede
tani. —

* A nagj 
nap O-aa Juzst 
Samu zenekara) 
egyúttal, hogy 
naptól kezdve 
ami a derék b| 
tézkedese.

* Egy
délelőtt a piac] 
büdés érte. Mii 
meghalt. Neve

* * igaz 
berekből álló 
ban egy vende 
gett a pohár, 
gott a jó kedv! 
közt azonban 1| 
mulatott egy iJ 
úri család tiszti 
a társaságnak, 
minthogy a mi 
gyobb részt, ne 
ellenesnek üres 
kodását, hogy 
son arányban 
esizni ment a 
tért a vendéglő 
a fiatal embere 
helyette ideigll 
számla kifizetés 
tosonként nagyi 
fiuk a forintot, 
a potya rnulats 
ételek és italok 
tot. A bizalmad 
kezteite a társ 
ifjak egymásul] 
löl. — Egyedi 
nem késett be] 
pen nem is tis] 
ki jelenleg égj 
delkezik. Képi 
mét. A pseudó] 
a rendőrségnél

* A Vél 
figyelésére de« 
folynak az e 
két expedíciót 
továbbá egyet



6 esetén annak [ ^ 
rruébentartatikm !

Még egyszer ajánljuk polgfrjl] 
kink figyelmébe e beszéd figJ: 
:ies meghallgatását.

A párt — tekintve az idő «■ 
idségét — ünnepélyes fogadtató 
ián nem részesítheti ezúttal az 
ező kedves vendéget. A meleg g/ 
etet, a ragaszkodás személye jr/ 
gy is él keblünkben.

Éljen Thaly Kálmán !
* Hasvét ünnepe lesz holnap 

jdnapután. A keresztyén világ legm* I 
jksztvsabb ünnepe ez. — Szivünkből k 
nunk t. olvasóinknak e napokra ‘ hol ‘ 
Dg ünneplést!

Közgyűlést tart hétfőn a ref 
jyház tanacsa. Tárgya az Ugyvédválasz 
|s lesz.

Boltíeltürés. A múlt éjjel n' ! 
z és atvan utcza szegletén levő Deutseh" 
bért füszerkereakedését ismeretlen tét.
<ek te.törtek, s onnan mintegy 300frinvi 
szpénzt elraboltak. Csudálatos valóban 
gy ilyen a varos piaczán megtörténik’

A .Petőfi társaság“ Debreczem 
ü tartandó vándorgyűlése tárgyában va­
unk polgármesterének elnöklete als?" 

át csütörtökön tartatott meg az értekei- 
■ Az érdeklődök igen szép számmal jei 
itek meg, s abban mindnyájan egyetér­
tek, hogy a társaság fogadtatása minél 
yesebb legyen. E czélból bizottaágoí 
kittaítak, melyek a programmot ri/rid 
a.att megfogjak állapítani. A bizoitai. 

tr az előre már megállapított névsor 
rmt. következőleg állapíttattak meg -.

1. Elszállásolás: elnök Kör- 
Adolf, jegyző Erdélyi József, tagok ; 

ky Gergely, Konti József.
2. Színházi bizottság: elnök 

icsay falván, jegyző itj. Körner Adolf, 
ok : Dr. Kola Janos, Szikszay Lajos, 
ínfeid Antal, Csurka János, Dr. Medve 
imán, Dr. Popper Alajos, Boczkó Sí­
el, Kiss Sándor, Harmat Gergely, Joó 
van, Koiikóssy Arthur.

3. Par ádés bizottság: elaök 
onfiy Imre, jegyző Karczag Viimoe, 
jk.: Papp Ferencz, Fráter Imre, Néma 
imán, Tóth Mór, Lengyel Imre, Sze-

fasy Antal, Dr. Szikszay Szabó József, 
mókus Kálmán, Tóth Ferencz tanár,

\ ay Dániel, László Alajos, Mark Endre, 
|iky Lüjos, Kiss Sándor, Beke Mihály, 
rry Sámuel, Kuuz József, Szabó Kálmán, 
^jvy Lajos, Huber József.

4. A főiskolai ifjúsággal való érint- 
zésre Tóth Ferencz acad. tanár.

" Cogiiacgyártás. A debreczeni 
L k. gasdasagi tanintézetnek nagym. föld- 
ívelés! mimszterinm által kisériettétel 

megismertetés vagett leküldött Neu- 
mmteie géppel! 2 ík f zés ünneputánni 
jddtn azaz f. hó 11-én fog megtörténni 
Berghoier ur házában a péterfián, mini­
fy BergholVr urak erre nagyobb men- 

|iseg bort, aikaimas helyiséget és tüze- 
vo.tuk szívesek a debreczeni m. k, 

tdasagi tanintézetnek kísérletekre fela- 
lani. Ezen kísérletnek megtekintésére 

j érdeklődő közönséget ezennel tisztelet- 
meghívom, megjegyezvén, hogy ez *!• 

lommal egy általam eonstruált és hely* 
|i mechanikus Kis G. ur által üvegből 

■itett Neukommtéle mintagépet is lesz

kerencsém bemutathatni, a mely már a 
kzdasági tanintézetnek állandó tulajdona 
I a cógnacgyártás processusát legtisztáb 
tan engedi megérteni. Tisztelettel Dr. \ vá­
pái Viktor mint a debr. gazd. tanintézet
inara.

Laptársunk, a „Debr. Ellenőr“ 
tyik számában, az újdondász kikéi szín­
iünk igazgatósága ellen, hogy mért ád 

jatalomjátékot egyes tagjainak i Mi 
I ellenségei vagyunk nem csak a kettős, 

az egyes jutalomjátékoknak is, de ha 
az igazgató ez évre igy szerző­

it tagjaival, hát legyen ; s ha már ér­
etlen is kapott második jutalomjáté- 
mért ne kapnának az érdemesek ? 

metné különben „Boccaeció“ t nem vá- 
ztja jutalomjátékául, nem s énekelendi a 

imszerepet, melyben már egyszer, Kre 
igáuyi Sarolta sőt Blaháné után kiérde- 
elt, s méltó elismerést aratott, noha 
darabot választani joga volt, különösen 
időn a közönség egy bizonyos része kü- 
nben azt óhajtja. — Elvártuk volna az 

gazgatótól hogy méltányosan jár el, — 
zokkal szemközt a kik az operetté- 
en is hangot kívánnak hallani az éne- 
esnötől és nem — frivol játékot. — 
em gondolnánk, hogy valaki féltékeny 
babérra, nem az operette énekesnő ré­

zéről, ki már sok évekkel ezelőtt nagy 
ennyiségü elismerést aratott. Némethné 
tilönben „Három pár czipő“ czimü 

darabot választá a fentebbiek után juta­
lomjátékul. S ez szerdán lesz. Bármit vá­
lasztott volna is, erkölcsi siker biztosítva 
van részére

* Okoljunk a mások szerencsétlen­
ségén. Gyakran megesik, hogy a nők 
munkaközben a pamutfélék végét elba 
rapják s szájukban tartják. Pedig ez ve­
szedelmes. — Oroszország egy városká­
jában meghalt egy 15 éves leány. A hul-

t íelbonezolták s kiderült, hogy az ingek 
ivarrására használt veres pamuttal meg- 
érgezte magát. Ugyanis gyakran leka­
pni az egyes szálak végét és megrágta 
okát. Miután ezt egy ideig tolytatta, 
nyás jött reá, majd rövid idő múlva 
eghalt.

• Fagy. Utóbbi lapunkban említést 
ttliuk a szerdai s csütörtöki hidegről 

z utóbbi nap hajnalán beköszöntött fagy
mint halljuk — többféle kárt oko 

ott, különösen a gyümölcsfákban. — A 
gy nemcsak Debreczen vidékét s az Ér 
elléket, hanem az ország több más vá- 
sát is meglátogatta, s kisebb nagyobb 
árt okozott. — Ma is oly hideg volt, 

a veszedelemtől állandóan lehet tar

genfini köztársaságba. Angolország a Jó 
reményfokán, három megfigyelő állomást 
akar felállítani, azonkívül Jamaikába, a 
Barbados és Bermuda srigetekre, Uj-Sae- 
landba, Sidneybe, Melbourneba és Bris 
bane küld csillagászokat. Francziaország 
Gubában, Martiniqueban, Floridában, Mexi­
kóban, Chiliben és az argentini köztársa­
ságban, szervez megfigyelő állomásokat. 
Németföld és Dainia Busacaoban és St. 
Thomasba, Spanyolország Gubába és Porto- 
Ricoba Uldenek megfigyelőket. Végre Bra­
zília, hol maga császár is csillagász, Rió 
Janeiróba, Penambucemba és Itapevaba 
küld expedicziókat. Ez utóbbi hely 1800 
méternyi magasságban fekszik.

* Egy 105 éves ember. A napok­
ban halt meg Sarkad-Kereszturon az öreg 
Mundrncz János kondás számadó életének 
105-ik évében. Az öreg számadó kondás 
példánya volt a becsületes cselédeknek s 
68 éven keresztül szolgálta a Santha csa­
ládot. Temetése hagyományos ünnepélyes 
ség között ment végbe. A koporsó előtt 
egy falka sertés ment, a koporsót pedig 
négy czimeres ökör vonta ki a temetőig. 
A koporsó után a falu apraja nagyja 
köztük a tiántba család tagjai — kisérték 
ki az egy századot túlélt becsületes öreg 
cseléd hamvait a sírig.

* A helybeli szabadelvüpárt hol 
nap tartja képviselőjelöiő gyűlését a Froh- 
uer szállodában.

* Szatmári Károly, egy helybeli 
lap volt szerkesztője mai nap szabadult 
ki másfél évig tartó váczi fogságából.

* A nagyheti fagyos szelek ez 
évben is mutatják félelmes hatásukat. 
Az ország északi északkeleti felében erős 
fagy jelentkezett, mely kiterjedt Magyar­
óvár, Eger, az egész hegyalja, Debreczen 
és az Érmellék vidékeire. E vonaltól 
északra és keletre a hideg már 3 tokra 
sülyedt, sőt Kolozsvár vidéken, bár kis 
területen a kéneső 4 fokot mutat 0 alatt.

lelkes barátai, mindent elkövettek, hogy ment is az, azonban mindinkább ritkuH a 
a magyar művészt e lelkes és jeles ván- társaság, mindinkább maiadvztak el tőle, 
dór apostolai mentöl kellemesebben érez ez a edényeit, az a persa osztályt, ez a 
zék a színpadon kívül is magukat közöt- bécsi ipart találta úgy megbámulni, hogy 
tünk. — Napokon, midőn előadás nem egészen elfeledkezett róla, hogy társaság- 
tartatott, egész nagy társaságban tettünk ban van, — úgy hogy midőn az egypto- 
kirándulásokat a „Bimbó-házak“, „zerge- mi osztálynál kijöttünk, hogy alkirály 
hegy“, „malmok“, „mély-ut“ „zabos“ s palotáját s a persa sah-ét megtekintsük 
Pozsonynak majd minden regényes fék- azon vettük észre hogy csak ketten va- 
vésü nyári mulató helyeire, együtt tölténk gyünk kisérőnömmel, a többiek másfelé 
az estvét a liget tölgyfái alatt, szép hold- mentek, vagy a nagy néptolongásban mi 
világos estvéken a Duna partján levő Ma- vesztettük el őket szemelő!. — Elég az 
gyár királynál Kalózdy zenéje mellett vi- hozzá hogy ketten maradtunk. A nő kit 
gadánk s emlékezénk arra, hogy hiszen karomon vezeték, egész kétségbe volt es- 
mi itt mégis csak Magyarországon magya- ve e miatt, s csak nagy nehezen tudtam 
rok közt vagyunk. Nem egyszer voltunk megnyugtatni s kibékíteni a helyzettel. — 
mi éppen úgy, mint e társaság kiválóbb Attól félt leginkább szegény, hogy mit 
tagjai estélyekre hivatottak Zamviskyhoz, mondanak majd a többiek, hogy a velem 
Bónisnéhoz, mely estélyek éppen ezen mi együtt eltűnt is hogy elkésik majd a vo- 
kedves magyar művészeink tiszteletére ren- natról. Azonban mégis lassanként megnyu- 
deztetett. A jogászok, honvéd tiszti-kar godott s háborítatlanul néztük végig a 
sem maradtak hátra. Nem csak rendes Iá-j kiállítást, a nélkül azonban hogy a társa- 
togatói voltak a magyar előadásoknak, ság valamelyik tagjával csak találkoztunk 
hanem majálist s más nyári s igen sike ! volna is.
rült mulatságokat is rendeztek a magyar: Az óra 3-at ütött s mi siettünk ki
művészek szórakoztatására s tiszteletére.! a „Staats-bahn“ indóházboz, hol Bokody 

A sétányon, a közhelyeken, a liget- már kétségbeesve várt reánk s a többi 
ben, egyszóval, hol az ember csak megje- s a tagokra, kik csak lassanként szállin- 
lent, alig lehetett más egyébbről beszélni góztak egymásután vissza, nem tudván 
hallani, mint a magyar színészekről, a ma- I eleget beszélni a látottakról, Bécs s a 
gyár színházi előadásokról. A magyar nyelv | kiailitáa szépségei s nagyszerűségéről.
is naponta tért foglalt. Családoknál, me­
lyek az előtt a németet használták érint-

Végre a válás órája ütött. A társa­
ság minden tagja mint régi jó barát azo-

kezési nyelvül, lassanként magyarul kezd-! ritott velünk kezet s midőn távozni aka- 
tek társalogni s nem egy azép leány da-j^nt egyszerre csak fölhangzik az „Isten 
olta az azelőtt kerekből száműzve volt. áld meg a magyart“ a társaság részéről,

a mi ennek hangjai a kalapemeléa a ken­
dő lobogtatás mellett hagytuk oda egész 
meghatva a „Staats bahn“ emeleti váró 
termét, — még egy búcsú intés s aztán 
elváltunk, s az óta nem láttuk egymást a 
nemláttam én sem az én kísérő hölgye­
met a kiállításon a kedves kis . . . Dem- 
jén Mariskát. —

Boldog idők, édes emlékek !

— Ide szokott leülni — folytatá — 
zokott megpihenni ezen a fagyos, hí- 
k'-v-'ü. bír, zokog, kezeit tördelve,

: a beteg gyermek, azután átkozódik 
nyü szavakkal, mint egy elkárhozett.

az áldóját ! átkozott hely ez itt. 
cl oszlop aiján esett el az ispán ur a 
Zsuzsanna férjé ; itt találtak meg össze 
tt holttestekkel egészen betemetve. —* 
j halál volt az. Utolsó lehelletéigküz- 
, holttestekből csinált magának temő- 
Ez volt itt a nagyságos asszoy háló* 

jaja. Itt találták meg hamvait.
E;Lailgatutt. egészen elérzékenyült. 

eze ur pedig meg borzadt.
— Minő hely ! Minő borzasztó ed* 

i hely is ez.
— Itt szokott e kövön megpihend 

! fel a szót János pár pereznyi ham 
s után — mi ide e szemközti kőra- 
meíié húzódva várjuk. Majd mikor el- 

t átkozódni: rá rohanok és . . • aZ” 
jöjjön a minek jönni kell, de a gaZ* 
at tovább is szenvedni nem hagyom.

E határozottan, merészen kiejtett sza- 
Bencze urat is egészen ttizbe hoztáki 

é tették.
;Folyt. köv.)

|m. —
* A nagyerdői vendéglőben hol 

ip O.áh József, holnapután pedig Boka 
Mim zenekara fog működni. Megemlítjük
puttal, hogy nevezett vendéglőben hol­

dtól kezdve szivartőzsde allittatik fel, 
ii a derék bérlőnek igen tapintatos in- 

fczkedese.
* Egy szegény asszony tegnap 

léieiíitt a piaczuiczán összerogyott, tizél- 
lüdes érte. Mire a kórházba szállították, 
^eghalt. Neve ismeretlen.

* Igaz történet. Vidám fiatal em- 
leiekből álló társaság mulatott a napok­
ban egy vendéglőben. Déltől estig csen­
jed a pohár, gyöngyözött a bor, harso- 
jott a jó kedv. Annyi vig és mulató fiú 
[őzt azonban legvigabb volt és legjobban 
auiatott egy idegen, ki mint egy nagy 

iiri család tiszttartója mutatta be magát
társaságnak. — ö volt a hangadó s 

linthogy a mulatságból ő vette a legna­
gyobb részt, nem találandjuk természet- 
jllenesnek üres zsebü itjaink azon okos­
adását, hogy a terheket is legalább bá­
bu arányban viselje. — Időközben ko- 
bizni ment a társaság, majd ismét vissza­
írt a vendéglőbe. Itt a tiszttartó felkérte 

fiatal embereket, hogy elégítenék ki 
telyette ideiglenesen a kocsist, majd a 
Bzámla kifizetésénél ezt is leszámítja. Ha­
tosonként nagy nehezen összekeritették a 

[fiuk a forintot. Aztán ismét kezdetét vette 
potya mulatság. Végre az elfogyasztott 

ítelek és italok értéke elérte a 45 forin­
tot. A bizalmatlanná lett vendéglős emlé 
íezteite a társaságot a fizetésre. A derék 

Ifjak egymásután tűntek el az asztal mel­
lől. — Egyedül maradt a tiszttartó, ki 
aem késett bevallani, hogy ő tulajdonké­
nen nem is tiszttartó hanem utazó órás, 
ti jelenleg egy krajezár felett sem ren- 
ielkezik. Képzelhetni a vendéglős ijedel 
lét. A pseudó tiszttartó tüstént átadatott 

rendőrségnek.
* A Vénusz átvonulásának meg- 

Igyelésére deezember 6-án, mindenfelé 
folynak az előkészületek. Németország 
vét expedíciót küld az Egyesült Államokba 

továbbá egyet a Magellanutra és az ar-

Az időjárás.
Hazánkban: Többnyire északi és 

északias mérsékelt szelek mellett a hő­
mérséklet még kisebb, a légnyomás na 
gyobb lett. Az idő egészben derült. Orso- 
ván havazott. A délnyugati fél kivételével 
az ország nagy részében éj­
jeli dérrel és gyenge f a g y g y a 1 volt 
A csekély délnyugati tájon kívül még 
csak Debreczen, Temesvár és Sepsi-Szt, 
Gyórgy környékei maradtak a dértől men­
tesek. —

Kilátás a jövő időre : Hazánkban. 
Általában derült, délnyugaton enyhébb 
időt várhatni, északkeleten éjjel dérrel.

Csarnok,

Pozsonyi emlékek.
— Kajz. —

Irta, Xjentlxe Gru.eztá.'v
Na de bármily súlyosak voltak is e 

teltételek, sem mi nem estünk kétségbe 
siker felett, de Bokody sem volt kis- 

lelkti, hogy csupán az anyagi eredményt a vasúti indóhaz váró termében 
tartotta volna szeme előtt, nagy erkölcsi 
súlyt fektetett ö arra, hogy az ő társa­
sága az első az újabb időben, mely e vá­
rosban mint uttörö, a magyar művészet cs 
műveltség terjesztésére hivatatott, sót nem 
riadt vissza áldozattól sem, hogy e nemes 
hivatásának derekasan megfeleljen.

És éppen ez volt az, mivel a pozso­
nyi magyar müveit közönség pártfogását, 
elismerését nem csak megnyeré, de bizto- 
sitá is.

Társasága a vidéki színészek leg- 
jobbjaiból volt összeállítva. Maga az igaz­
gató és neje Szabó Szabóné, Berényi, Szűcs 
Kata, Somogyi stb. s kit legelői kellett 
volna említenem Dancz Nina méltán ver­
senyeztek a közönség kegyéért s elisme­
réséért ; ez utóbbi azonban nem volt tagja 

csupán az igazgató iránti
háládatosság vagy szívességből s a közönség 
iránti tiszteletből lépett fel néhányszor leg­
jobb szerepeiben, minden felléptével zajos 
tetszésre és elismerésre buzdítván, lelke­
sítvén azt s vonzott nem egyszer telt há­
zat az igazgató nem legkisebb örömére. 
Volt még egy kezdő, fiatal leány is e tár­
saság tagjai között, kinek szép, tiszta, 
csengő hangja, kedves megjelenése bizto­
sították részére mindjárt első felléptével 
a közönség rokonszenvét, elismerését s igen 
sokóiknak hódolatát s ez ifjú, szép le­
ányka a kis Demj én Mariska volt.

Az ifjúság, melynek élén Rónay Béla,

vagy nem is ismert szép magyar népda 
lókat szülei s barátnői zajos tetszései közt.

Egy szóval magyar világot keres­
tek, és a magyarság ügye örvendetes 
javulásnak indult. De ezen haladás, mint 
előre látható volt s igen természetes ellen­
hatást szült a magyarok elleneinél. Ezek 
csupa tüntetésből is tömegesen látogatták 
a ligeti nyári színkör német előadásait, 
a mit a német igazgató éppen nem bánt 

s ha valamely elmés komikus coup- 
leijében vonatkozást tett a magyar színé­
szekre s a magyar előadásra, falrengetö 
taps viharral s brávóval fogadták és ju­
talmazták azt. A német színészek glacé 
keztyüsen, elegáns öltözetben, cyiinderrei 
fejükön mosolygóau nézték a mi magyar 
művészeinket s tettek rá megjegyzéseket, 
mert bizony a mi szegény magyar színé­
szeink sem glagét sem cyiindert nem hord­
tak, eg)8zerüek voltak külsőleg mint ne­
mesek belsőleg, mert ők nem a külsővel 
tündökölni jöttek Pozsonyba, ők nemzeti 
miseiét teljesítettek s azért e missió bti 
és pontos teljesítéséért megkapták jutal­
mukat — a közönség elismerésében s 
mindnyájunk osztatlan szeretőiében.

S hogy ezen szeretet mily osztatlan 
volt, elég legyen felemlítenem azon banqu- 
ettet és bucsu-estélyt, mely a távozó mű­
vészek tiszteletére a hálánk és elismeré­
sünk utolsó kifejezése gyanánt rendezett 
s azon szívélyes búcsút, — mely úgy a 
színházban mint azon kívül egész a meg­
hatottságig ment s hogy emlékeik még 
ma is élnek közöttünk.

És még egyet.
A bnesu megvolt, utaink elváltak. 

A mi színészeink a reggeli 5 órai vonat­
tal Becsen keresztül Keszthelyre voltak 
utazandúk. Alig ütötte reggel a 4 órát —

egymás­
után kezdtek gyülekezni távozó művé­
szeink. De velük együtt mindinkább több 
lett azoknak száma is, kik nem tartoztak 
a szintársasághoz, kik azonban még egy 
szer búcsúzni előjönnek, hogy köszöuelti- 
ket még utoljára az elért eredmény s a 
müélvekért e jeles társaság iránt kifejez­
zék s ezek a pozsonyi ifjúság néhány tagja 
volt. —

A vasúti csengettyű már majdnem 
beszállásra csendült midőn elhatároztuk 
— mert én is köztük valék — hogy a 
társaságot Bécsig elkísérjük. A határo­
zatot azonnal tett követé, s mi a társaság 
tagjaival egy coupéban a legkellemesebb 
szórakozás mellett Bécsig utazánk.

Az útban eszünkbe jutott, — hogy 
Bécsben éppen most van a világkiállítás; 
megkértük azért Bokodit az igazgatót, hogy 
tovább utazását halassza el estig, s az 
egész társasággal szerencséltessen bennün­
ket azzal, hogy a kiállítás megtekintése 
iránti meghívásunkat fogadja el s töltsünk 
még együtt itt egy napot. Bokody, — ha 
bár másnap estve már Keszthelyen ját­
szani kellett társaságával, — mégis en­
gedett meghívásunknak, s elfogadta azt.

Bécsbe érkezve az egész társaság­
gal egy lóvonatu vasúti kocsin elhelyez­
kedve, egyenesen a praterba, a világkiál­
tás palotájához hajtattunk, odaérkezve a 
nőket előzékenység udvariasságból, kar­
jainkra füzttik s ngy en masse indultunk

Figyelmeztetjük és kérjük tisz­
telt előfizetőinket, kiknek előfizeté­
sük m. hó végével lejárt, hogy újabb 
megrendeléseiket mielőbb meg­
tenni méltóztassanak.

Előfizetési árak:

Egy bóra . . .
Két hóra . . .
Három hóra .

Előfizetést a 
jától elfogadunk.

hó bármely nap-

Az előfizetési pénzek és postai 
utalványok lapunk kiadóhivatalába, 
fŐpiacz, Veesey-ház küldendők.

A,.Debrecen'1 kiaúóMyatala.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

Vasárnap, ápril. 9 én

A havasi rémkirály.
Kezdete 7 órakor.

— Budapesti tőzsde, április 8. 
Ezüst írt 100—110; cs. és kir. arany 
frt 5.61 kr; 20 francos arany fit 9.52 kr.

Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

Torma Lajos stb, állottak s a magyarság1* kiállítás megtekintésére. Egy

Vetemény magvak rózsafák — 
nyílt rózsák georgina camelindica 
fehér tubarózsa. Hagymák vélni 
való paszujok hópehelyes rózsa 
kolompér, továbbá zöld borsó uj 
kolompér már kapható.

tisztelettel
Otrokocsi Végh János.

I
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RAKTAK.
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására juttatni, 

hogy a debreczeni „István“ gőzmalom őrleményeiből, a kisujut- 
czán közvetlen jelenlegi üzletem mellett, egy jól berendezett liszt 
és korpa raktárt nyitottam.

Igyekeztem üzletemet olyan alapra fektetni, hogy a n. é. 
közönség igényének minden tekintetben úgy kicsinyben mint nagy­
ban, pontos és gyors kiszolgálás mellett, megfelelhessek.

Nagyobb, illetőleg zsákonként! t. megrendelőimnek az ere­
deti gőzmalmi ár szerint számitok.

Egyszersmind tudatom a n. é. közönséggel, hogy az ország­
szerte hires „O-SOEC'WHEISTIDT-féle“ élesztőből, mely 
az 1878 diki párisi világkiállításon egyedül lett a nagy arany 
éremmel kitüntetve — egy raktárt oly módon rendeztem be, 
bogy naponta kétszer szállított mindég a legfrissebb gyártmány­
úja! úgy kicsinyben, mint nagyban szolgálhatok.

Ugyszinte kapható nálam kicsinyben és nagyban szepességi 
borsó, stokeraui lencse s egyébféle főzelékek.

Vidéki megrendelések a legpontosabban teljesítetnek.
Midőn a n. é. közönségnek eddig irántam tanúsított becses 

bizalmát és pártfogását megköszönöm, kérni bátorkodom azt to­
vábbra uj üzletemre is kiterjeszteni. Főtörekvésem leend, hogy e 
nagybecsű pártfogást pontos és gyors kiszolgálás mellett, magam­
nak továbbra is mentül inkább biztosíthassam.

A n. é. közönség b. és számos megrendelését elvárva, maradok
teljes tisztelettel

Mendelovils Lajoi
főpiacz, a városházzal szemben.

Leszállított árak.

Legeli ja. "bio d.iva,fu.

tmiil BŐl-maatilíáhat, paketteket,
színi, leni, sáliéi, cretin rmákat,

mindennemű
NŐI ÉS LEÁNYKA FELÖLTŐKET

meglepő jutányos árak mellett
ajánl

Tliahiier Alajos
czegléd-ntcza 2. sz. (városháza mellett)

DEBRECZENBEN.

Újpesti sajtó élesztő.
Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, 

miszerint Debreczer.beii, az eddig KOHN TESTVÉR urak 
által b i r t

sajtó élesztő raktáromban
ezután is naponta készült friss élesztőt szállíttatok ; és ajánlom 
a t. ez. vevőknek
fél kiló csomagok lián 40 krért

Élesztő gyártmányom jó minőségénél és olcsóságánál 
fogva, versenyképessége eléggé ismeretes ugyan, mindamellett 
nem mulaszthatom el ezen gyártmány om jó minőségére a n. é. 
közönség becses figyelmét újólag felhívni.

Teljes tisztelettel
STERN IGNÁCZ

újpesti szesz és élesztő gyára.

Debreczenben egyedüli raktár KQBH 1ESIVÉB uraknál
főpiacz Nánásy-ház.

K
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SZEDLÁK JÓZSEF
férfi szabó

tisztelettel jelenti a n. é. közönségnek, hogy itteni

i üzletében
a tavaszi idényre a szövetek megérkeztek, s nagy választékiul 
állanak a t. megrendelő közönség szolgálatára.

Kész férfi ruha-raktára
pedig, melyben az öltözékek készpénzfizetés 
mellett kaphatók, mindennemű

és határozott ki

TAVASZI ÖLTÖZÉK ERKEL
a legnagyobb választásra be van rendezve.

Eladó ház.
Kismesterutczán 1380. sz. alatt 

egy ház, udvarral és kerttel 319 ül 
területű, 7 hold 800 □ öl szántó­
földdel minden órán eladó. Értekez­
hetni iránta a fentebbi szám alatt 
lakó tulajdonossal.

(102.)

Árlejtést hirdetés.
A váiosi tégla és cserépgyár­

ban a kürkemencze körül építendő 
mágia raktározó hely előállításánál 
előforduló ácsmunka és a hiányzó 
faanyag szállítása felvállalására a f. 
hó 12-én d. u. 10 órakor a város 
mérnöki hivatala helyiségében, elő­
zőleg beadandó zárt ajánlatok elfo­
gadása mellett nyilvános szóbeli ár­
lejtés fog tartatni.
Az ács munka . . 564 fi 129 kr. 
A faanyagok szállítása 677 frt 84 kr.
van előirányozva.

Bánatpénz 59/o.
A költségszámítás és terv a hi­

vatalos órában a mérnöki hivatalnál 
megtekinthetők.

Debreczen, 1882. april 5.
Csáki Gergely

(104.) tanácsnok.

Fantes a háztartása

Egyenesen HAMBURGBÓL a legjoti 
nőségben, nagybani árakban. Carl Fr. BurgliE' 
tói Hamburgban, 5 kilós csomagoktól ke. 
ideértve a csemagolást is utánvét mellett. 
Mocca, valódi arábiai 5 ko. oétrt í.-
Menado, kitűnő zamatu „ „
Ceylon gyöngy, finom, szelíd „ „
Ceylon Plantation ingen jó zam. „ , 5A
Melange, (knrerék) különösen ajánlandó

5 ko. oé frt 5.56
Jáva, aranyszínű „ , 5.-
Guatemala, finom és szapora „ > ’

Cuba, kékzöld brillant „ , '

Santos, finem és erős B » “*j’

Talpt
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csomagokban 1 frtól 6 írtig.
Szállítmányaim a legdicsérőbb elius8-’- 
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A Idáit

Debreczen, 1882. Nyoma ott Tism D. tiökbhei könyv nyomdájában. Piacz, Vecsey-báz.


